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Opgaven en uitwerkingen vind je op it’s learning en op www.agtijmensen.nl.
Als er om uitleg of toelichting wordt gevraagd moet je die ook geven.

Bij een berekening moet je ook de gebruikte formule vermelden.

Opgave 1. Fietslampjes en dynamo.
Op sommige fietsen zit een dynamo van 6 V, een voorlampje van 6V, 12 Ω en een achterlampje van 6V, 0,05 A.

a. Waar kun je aan merken dat de lampjes parallel geschakeld zijn?
b.
Leg uit of ze ook in serie geschakeld kunnen staan en toch goed branden.
c. Bereken de stroom door het voorlampje.
d. Bereken de weerstand van het achterlampje.

Linda wil weten of er 0,05 A door het achterlampje loopt en of dat lampje wel op 6V werkt.

e. 
Teken de schakeling met beide lampjes, de dynamo en de meters. Geef aan welk lampje het voor- en wel het achterlampje is.
f.
Het draadje dat aan de –pool zit raakt los. Wat gebeurt er met de lampjes?
g. Het draadje dat aan de +pool zit raakt los. Wat gebeurt er met de lampjes?
Als je (bijvoorbeeld) twee keer zo snel fietst wordt de spanning van de dynamo ook verdubbeld. Linda heeft een paar keer bij verschillenden snelheden op haar snelheidsmeter gekeken en telkens de spanning van de dynamo gemeten. Daar heeft ze een grafiek van gemaakt.

h.
Hoe zal die grafiek er uit zien?

i.
Hoe heet dat verband tussen snelheid en spanning?

Toen de spanningsmeter 6V aan gaf reed Linda met 18 km/h. Zij gaat nu met 27 km/h fietsen.

j.
Leg uit wat er gebeurt met de stroomsterkte in het voorlampje.

Opgave 1. Achterlicht met batterij.
Max heeft op zijn fiets led(lampjes)-verlichting. Zijn achterlicht bestaat uit drie led-lampjes die in serie op een batterij zijn aangesloten.

Max wil de stroom weten en de spanning over één van deze lampjes.

a.
Teken de schakeling met batterij, lampjes, beide meters en de schakelaar.
b.
Geef de richting van de stroom aan (als de schakelaar dicht staat . . .).

Max vraagt zich af of de schakelaar meteen na de +pool moet of dat hij ook net voor de –pool moet.

c.
Leg uit wat jij vindt.

De ene meter wijst 1,5 V aan en de andere 20 mA.

d.
Bereken de weerstand van dat lampje.

e.
Leg uit wat voor batterij er in moet. (Hoeveel volt).

Het is bekend dat de elektronen in de draad heel langzaam stromen.

f.
Leg uit hoe het kan dat de lampjes meteen aangaan als Max de schakelaar sluit.

Na een tijdje is de batterij op.

g.
Wat is er dan op?

De energie die het kost om een lampje te laten branden kun je berekenen met de formule

E = P.t

E is de energie in kWh.

P is het vermogen (Engels: Power) in kW

t is de tijd in uur.

Het vermogen van één lampje is 0,000.0024 kW.

De energie die in de batterij zit is 0,0012 kWh.


h.
Bereken hoe lang de batterij mee kan voor hij leeg is.

---------- Einde van de opgaven, de uitwerkingen staan hier onder op blz. 3 en verder ----------

Uitwerkingen:
N.B.: Aan de eenheden achter een getal moet je kunnen zien bij welke grootheid het hoort. Bijvoorbeeld:
Als er staat 5A moet je de weten dat de stroomsterkte I = 5 A enz.
Als er staat bereken de weerstand moet je weten dat gevraagd wordt: R met als eenheid Ω.
Gegeven, Gevraagd en Oplossing kun je afkorten met Geg., Gevr. en Opl.

Opgave 1. Fietslampjes en dynamo.
a. Als je achterlampje stuk gaat blijft het voorlampje branden. Ze staan dus parallel geschakeld.

b.
Bij serieschakeling is de stroomsterkte overal hetzelfde. Deze lampjes branden normaal als door het voorlampje 0,5 A loopt en door het achterlampje 0,05 A.


Je kunt ze dus niet in serie schakelen terwijl beiden normaal branden.

c. Aan de eenheden moet je kunnen zien of de gegeven waarde bij U, I of R hoort!

Geg.: U = 6V en R = 12 Ω.


Gevr.: I 

Opl.: U = I.R → 6 = I.12 
→ I = 6/12 = 0,5 A





     Het kan natuurlijk ook met de formule R = U/I of met I = U/R

d. Geg.: U = 6V en I = 0,05 A.


Gevr.: R 


Opl.: U = I.R     →     6 = 0,05.R     →     R = 6/0,05 = 120 Ω.
e.
Zie de schakeling hier onder.


f.
De stroomkring wordt verbroken en beide lampjes gaan uit.

g. De stroomkring wordt verbroken en beide lampjes gaan uit.

h.
De grafiek wordt een rechte lijn door de oorsprong, dat is het punt (0;0).

i.
Snelheid en spanning zijn (recht) evenredig.
j.
Linda fietst 27/18 = 1,5 keer zo snel.


De spanning van de dynamo wordt dus 1,5 keer zo groot, dat is 1,5 x 6 = 9,0 V


(Racefietsers hebben daarom op hun dynamo een extra groot wieltje zitten . . .)
Opgave 1. Achterlicht met batterij.
a.
De schakelaar moet net als de stroommeter in serie met de lampjes staan. Waar ze staan geeft dus niet . . ..

De schakelaar mag open of dicht staan.


De  voltmeter moet parallel aan één van de lampjes staan. Welk lampje geeft niet.


b.
Zie de pijl in de tekening hierboven. (De stroom loopt van de +pool naar de –pool).

c.
De schakelaar staat in serie met de lampjes. Waar hij staat doet er dus niet toe want hij onderbreekt altijd de stroomkring.
d.
Geg.: U = 1,5V en I = 20mA = 0,02 A.


Gevr.: R 


Opl.: U = I.R     →     1,5 = 0,02.R     →     R = 1,5/0,02 = 750 Ω.
e.
Bij serieschakeling wordt de spanning van de batterij verdeeld (hier over drie dezelfde lampjes). Er moet dus een 4,5 V batterij in (meestal 3 batterijen van 1,5V)

f.
De elektronen zitten al overal in de draad, ook als de schakelaar open staat.


De batterij “pompt” ze allemaal tegelijk verder zodra de schakelaar dicht staat.
g.
De energie in de batterij is dan op.
h.
Geg.: E = 0,0012 kWh (van de batterij) en P = 0.0000024 kW (van één lampje)

Gevr.: t


Opl.: Van drie lampjes is P = 3 x 0,0000024 kW = 0,0000072 kW


E = P.t     →     0,0012 = 0,0000072 . t    →     t = 0,0012/0,0000072 = 167 uur

--------------------------- Einde van de uitwerking ---------------------------
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Hulpmiddelen: Rekenapparaat
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